
ATA DA 009ª SESSÃO ESPECIAL DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE MAIO DE 2024, EM HOMENAGEM 

AO EX-JOGADOR DE FUTEBOL FILIPE LUÍS KASMIRSKI  

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Vicente 

Caropreso) – Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial. 

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades:  

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual 

Antídio Aleixo Lunelli; 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual 

Emerson Stein; 

Senhor Presidente da Fundação Catarinense de 

Esporte, Freibergue Rubem do Nascimento, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor Governador 

do Estado de Santa Catarina, Jorginho Mello; 

Senhor Filipe Luís Kasmirski, jogador de 

futebol profissional no período 2003 a 2023, nosso 

homenageado; 

Senhor Presidente da Associação dos Cronistas 

Esportivos de Santa Catarina, o nosso amigo José 

Bonifácio Telles, conhecido como J.B. Telles, a 

“enciclopédia”. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi proposta 

pela Mesa por solicitação dos Deputados Antídio 

Lunelli e Dr. Vicente Caropreso e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares em 

homenagem ao ex-jogador de futebol, nosso amigo, 

Filipe Luís Kasmirski. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional Brasileiro, composição de Francisco 

Manuel da Silva e Osório Duque-Estrada, pela 

Associação Coral Ítalo-Brasileiro de 

Florianópolis, sob a regência do maestro Fabiano 

Zoldan. 

(Procede-se à interpretação do Hino.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Vicente 

Caropreso) – Registramos a presença do Senador da 



República Esperidião Amin, que se ausentou porque 

tinha uma agenda em Brasília, mas deu um grande 

abraço no Filipe, na família e em todos que 

estavam na imprensa; registramos também a presença 

das seguintes autoridades: excelentíssimo senhor 

Prefeito do município de Massaranduba, Odenir 

Deretti; senhor Chefe da Casa Militar do 

Ministério Público de Santa Catarina, Coronel PM 

Marcelo Egídio Costa; senhor Presidente do 

Figueirense Futebol Clube, José Tadeu da Cruz; 

senhor grande benemérito do Clube de Regatas 

Flamengo, Maurício Gomes de Mattos; senhor 

Secretário de Turismo e Esporte do município de 

Corupá, Loriano Rogério Costa; senhor Vereador do 

município de Timbó, Douglas Emanuel Marchetti; 

senhor Presidente do Conselho Regional de Educação 

Física, Paulo Maes. 

A seguir, teremos a apresentação do vídeo 

institucional. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à apresentação do vídeo.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Vicente 

Caropreso) Convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor Deputado Estadual Emerson 

Stein. 

O SR. DEPUTADO ESTADUAL EMERSON STEIN – Boa-

noite a todos. Quero cumprimentar o Deputado 

Antídio Lunelli, proponente desta homenagem, assim 

como o Deputado Dr. Vicente Caropreso, a todos 

aqui da Mesa, o nosso Presidente da Fesporte e o 

grande jogador, ídolo do Flamengo, Filipe Luís.   

Vou falar do Flamengo porque eu sou 

flamenguista. Eu fiz questão de vir aqui, nesta 

homenagem, prestigiar o amigo Filipe Luís, assim 

posso dizer. Devemos nos espelhar nos jovens e 

atletas dedicados que temos. Assim como nos 

espelhamos no Zico, que foi um grande ídolo do 

Flamengo, você também nos espelha. E como foi 

apresentado no vídeo, você é inspiração, Filipe 

Luís, de muitos jovens e crianças que aqui estão, 

que poderão ver você nas telinhas e, quem sabe um 

dia, eles também poderão se tornar grandes 

jogadores. Você é um amigo, um pai de família, um 



filho dedicado que obedeceu ao seu pai, poderia 

até não ter dado certo, mas foi pela voz da 

experiência do seu pai, da sua família. 

[Transcrição: Yasmim] 

Eu tentei ser jogador de futebol, não 

consegui. Certo dia, eu cheguei para fazer um 

teste no time, aí o treinador perguntou assim: 

“que posição você joga?” Eu falei: “eu jogo em 

todas as posições.” Ele respondeu: “então você não 

vai ser jogador.” Ou você é atacante, ou você é 

zagueiro, ou você é lateral, ou você é meio campo, 

e naquele dia eu desisti do futebol. 

Eu fui prefeito da cidade de Porto Belo por 

dois mandatos, fui vereador, hoje estou deputado 

estadual e este exemplo levamos para a vida, estas 

homenagens. E toda homenagem emociona, emociona a 

família, os amigos, aqueles que vieram de longe 

para estar aqui com você neste momento. Você já 

emocionou muita gente, muita torcida, e a torcida 

do Flamengo, com certeza, lhe deve muito pelas 

duas taças da Libertadores e por ficarmos lá, 

atrás da telinha, vendo os jogos e torcendo para 

sair um gol. Um gol que 70 ou 80 mil pessoas 

assistem, mas por trás da tela tem muito mais 

gente assistindo vocês numa partida, torcendo para 

que dê certo. Leve alegria para muitas famílias, 

para muitos jovens e para muitos garotos. 

Continue sendo assim, essa pessoa humilde, 

lutadora e que, com certeza, será um grande 

técnico de futebol no Flamengo, e quem sabe na 

nossa Seleção Brasileira. Parabéns! Que Deus 

continue te abençoando. Forte abraço! 

(Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Vicente 

Caropreso) - Boa-noite, senhoras e senhores! É uma 

grande honra estar aqui, um grande abraço a todos. 

Gostaria de dizer que estou muito feliz hoje com 

esta sessão. Assim como eu, o Deputado Antídio, a 

quem saúdo, nós preparamos esta sessão para uma 

pessoa brilhante, uma pessoa diferente, como 

falamos, fora da curva.  

Queria saudar o meu amigo Deputado Estadual 

Emerson Stein, que está conosco nesta Legislatura. 

Quero saudar também o Presidente da Fundação 



Catarinense de Esporte, Freibergue Rubem do 

Nascimento, neste ato representando o nosso 

Governador Jorginho Mello. Quero saudar de uma 

maneira toda especial a “enciclopédia”, J.B. 

Telles, que se faz presente aqui na Mesa; e quero 

saudar o senhor Filipe Luís Kasmirski, nosso 

homenageado de hoje. Estendo meu cumprimento às 

demais autoridades já citadas; ao coral que está 

abrilhantando este evento, muito obrigado pela 

presença; a todos que vieram de longe, muitos que 

vieram de Jaraguá do Sul; a todo o pessoal de 

apoio aqui desta Casa, do meu gabinete, do 

gabinete do Deputado Antídio Lunelli; à família do 

Filipe Luís, pai e mãe; aos Vereadores; à 

Vereadora Natália aqui presente. Desculpem se eu 

esqueci algum Vereador, mas citei o nosso Prefeito 

de Massaranduba, Odenir Deretti.  

É com grande satisfação que eu estou aqui, 

hoje, em parceria com o Deputado Antídio, para 

homenagear um dos nomes mais emblemáticos do 

futebol brasileiro e do futebol mundial 

contemporâneo, o senhor Filipe Luís Kasmirski. Não 

falo aqui como torcedor espanhol, do La Coruña ou 

do Atlético de Madri, Filipe, onde você fez 

história e virou o ídolo pelas suas conquistas. 

Estou aqui para falar como um jaraguaense, da 

cidade onde você nasceu e estudou. Foi lá que você 

começou a mostrar o seu talento para o futebol, 

disputando os campeonatos de futsal, ainda como 

criança, moldado por Manuel Dal Pasquale, o 

“Maneca”. Você despontou e no Jaraguá Futsal 

também conquistou, digamos, sua primeira 

carteirinha de atleta. Esta cidade que te adora e 

lá você se mantém muito presente, é um orgulho 

para todos nós.  

Estou aqui também para falar como seu torcedor 

que sou, para te agradecer pelos títulos inéditos 

que você batalhou e conquistou para alegria de 

todos nós. Estou aqui para falar como catarinense, 

afinal foi aqui no Figueirense que você teve a 

oportunidade de mostrar o seu valor e foi lançado 

ao estrelato. Estou aqui para falar em nome do 

povo de Jaraguá do Sul, uma cidade ordeira e 

solidária, que acaba de adotar uma cidade coirmã 



do Rio Grande do Sul e enviou para aquele Estado, 

e continua a enviar, mais de 350 toneladas de 

doações.  

Acima de tudo, faço esta homenagem como 

brasileiro, não só por você ter vestido a camisa 

canarinho e defendido com muito esmero, honra e 

profissionalismo a nossa seleção, mas por você 

representar, incorporar a garra, a determinação e 

a humildade dos jaraguaenses, dos catarinenses e 

de todos nós brasileiros. Você carrega a vontade 

de vencer dos nossos imigrantes, nas suas veias 

corre o sangue italiano, polonês e alemão, que 

ajudaram a construir, com trabalho duro, o que é 

hoje um dos melhores Estados do Brasil para se 

viver. Por isso, faço uma menção muito especial 

aos seus familiares, seus pais, Moisés e Sueli 

Kasmirski, essa família que tem uma história 

linda, união e valores que te ajudaram a chegar 

aonde você chegou, sem se deslumbrar e sendo quem 

você é, este “cara” gente boa, um profissional.  

Meus caros amigos, Filipe Luís é mais do que 

um jogador de futebol, ele é um exemplo de 

perseverança, profissionalismo e amor pelo 

esporte. Sua trajetória inspira jovens atletas a 

nunca desistirem dos seus sonhos e sempre buscarem 

a excelência e valorizarem cada oportunidade que o 

futebol lhes proporciona. Hoje, celebramos não 

apenas um grande jogador, mas também um homem que 

soube enfrentar desafios, superar as adversidades 

e deixar um legado que vai muito além dos campos 

de futebol.  

Obrigado, Filipe Luís, por nos proporcionar 

tantos momentos de alegria e inspiração. Que sua 

história continue a inspirar futuras gerações e 

que possamos sempre recordar sua contribuição para 

o futebol e para a sociedade com orgulho e 

admiração. Obrigado de coração à imprensa 

catarinense, sobretudo, a crônica esportiva, que 

trilhou e continua acompanhando a sua carreira, as 

suas vitórias e derrotas. Quero dizer a esses 

profissionais o quanto eles foram e são 

importantes para divulgar, não apenas o Filipe, 

mas os atletas de todos os esportes, sobretudo o 

futebol, esporte que pulsa em nossos corações.  



Obrigado e parabéns aos técnicos e equipes 

profissionais, dentro e fora de campo de futebol, 

por terem apontado você, Filipe, como um atleta 

abençoado. Filipe, você pode ter deixado os campos 

e se tornado um treinador que, com certeza, fará 

grande sucesso, mas nunca sairá de nossas memórias 

o garoto de Jaraguá, que chegou ao topo do 

futebol, tornando-se ídolo e craque, dentro e fora 

de campo.  

Grande abraço do povo catarinense através 

desta singela homenagem. [Taquigrafia: Milyane] 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Vicente 

Caropreso) – Esta sessão foi proposta por dois 

deputados, neste momento passo a Presidência ao 

senhor Deputado Antídio Lunelli.   

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Antídio Lunelli) - 

Quero cumprimentar o meu colega da Alesc, Deputado 

Dr. Vicente Caropreso, trabalhamos incansavelmente 

pela nossa região, por Jaraguá do Sul e região da 

AMVALI; também o Deputado Emerson Stein, grande 

parceiro na Alesc; o Presidente da Fundação 

Catarinense de Esporte, Freibergue Rubem do 

Nascimento, que neste ato representa o nosso 

Governador Jorginho Mello; o senhor J.B. Telles, 

Presidente da Associação dos Cronistas Esportivos 

de Santa Catarina; e de forma muito carinhosa e 

especial o nosso grande homenageado desta noite, 

Filipe Luís Kasmirski, jogador de futebol 

profissional, de 2003 a 2023. Também gostaria de 

cumprimentar de uma forma muito carinhosa o 

jogador Gariba, do nosso querido Juventus. Nosso 

jogador mais folclórico da história do Juventus de 

Jaraguá do Sul. Obrigado pela sua presença, 

Gariba.  

Cumprimento também o Tato, nosso grande amigo, 

cozinheiro e esportista, esteve sempre presente em 

vários momentos do esporte em Jaraguá do Sul; a 

nossa querida Secretária Natália Lúcia Petry, que 

desenvolve um excelente trabalho na nossa 

Prefeitura Municipal de Jaraguá do Sul, à frente 

da Secretaria de Cultura, Esportes e Lazer. 

Obrigado, Natália, pela sua dedicação por mais de 

40 anos no setor público, fazendo a diferença; o 



Prefeito Odenir Deretti, de Massaranduba; o nosso 

amigo Loriano Rogério Costa, conhecido como 

Kutcha, Secretário de Turismo, Esporte, Cultura e 

Lazer do município de Corupá. Cumprimentar a 

senhora Sueli Kasmirski e o senhor Moisés 

Kasmirski, pais do nosso homenageado da noite, e a 

todos os catarinenses que acompanham o nosso 

trabalho nesta noite. Uma saudação especial a 

todos os torcedores do Figueirense e do Flamengo 

que acompanham esta sessão. Também uma saudação ao 

Jaraguá Futsal, que foi onde o Filipe Luís começou 

a sua jornada, e a todos os dirigentes esportivos. 

Também cumprimento os familiares do homenageado.   

Filipe Luís, estou feliz em poder lhe 

homenagear, em parceria com o nobre Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, em nome da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina. A sua história 

serve de inspiração, não somente pelos títulos que 

você conquistou ao longo da sua carreira, mas 

também pelas dificuldades que você enfrentou e 

venceu. Um atleta exemplar, que inspira muitas 

crianças e adolescentes que sonham em jogar 

futebol profissional, uma pessoa comprometida com 

o bem-estar coletivo, alguém que sonha e busca os 

seus objetivos. Filipe Luís, você é muito mais do 

que um jogador, é verdadeiramente um atleta. 

Além de ser um excelente jogador, você cativa 

e motiva muitas pessoas pela sua simplicidade. 

Você é um exemplo! O esporte é uma das principais 

ferramentas de inclusão à disposição da sociedade 

e o futebol é um esporte que mexe com a emoção de 

todos os brasileiros. Temos que agradecer a você, 

Filipe Luís, por toda a alegria que nos 

proporcionou. Temos muito orgulho em poder dizer 

que você é catarinense, jaraguaense e 

massarandubense. Alguém com inúmeros títulos com 

sucesso no Brasil e na Europa, mas que nunca 

esqueceu as suas origens e das pessoas que lhe 

auxiliaram neste processo. Alguém que sonhou, que 

planejou cada passo e que correu atrás para 

conquistar.  

Esta homenagem que você recebe hoje da 

Assembleia Legislativa é mais do que merecida. 

Vamos continuar acompanhando a sua trajetória, 



agora como treinador. Continuaremos torcendo por 

você e tenho certeza de que será um grande 

vencedor, mais uma vez, porque quem se dedica, tem 

foco, quem trabalha com seriedade, se prepara e 

está disposto a fazer os sacrifícios necessários 

certamente alcançará os resultados. E você é 

assim, um profissional e ser humano diferenciado. 

Você realmente é um vencedor! Quem conhece a sua 

história sabe que você também é um bom filho, um 

bom pai e um bom marido. [Transcrição: Mirela] 

Então, os meus parabéns pelo conjunto, que não 

é fácil. Assim como eu, vejo que você sempre foi 

obcecado por vencer e você venceu, encerrou a sua 

carreira como jogador em grande estilo, 

conquistando uma das maiores torcidas do mundo, 

depois de brilhar no futebol europeu. Que Deus te 

abençoe com mais e mais vitórias, agora no comando 

dos atletas. Que Deus te ilumine e te guarde. 

Obrigado a todos os senhores e todas as senhoras.  

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Antídio Lunelli) - 

A seguir, eu convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires 

Filho) – Senhoras e senhores, boa-noite. Neste 

momento, o Poder Legislativo Catarinense presta 

homenagem ao ex-jogador de futebol Filipe Luís 

Kasmirski e a clubes e personalidades que marcaram 

sua trajetória como futebolista brasileiro.  

 Filipe Luís nasceu em Jaraguá do Sul, onde 

iniciou sua carreira esportiva na equipe local de 

futsal. Logo foi convocado para a seleção 

catarinense sub 15. Nesse período, recebeu a 

proposta de integrar a base do Figueirense Futebol 

Clube e migrou para o futebol de campo. Depois da 

contratação profissional pelo time da capital, 

marcou carreira na Europa, onde atuou em equipes 

como Ajax, Chelsea, Deportivo La Coruña e Atlético 

de Madrid. Em 2009, recebeu sua primeira 

convocação para a Seleção Brasileira de Futebol.  

 O jogador se despediu da Europa em 2019 para 

defender o Flamengo, onde atuou em 175 partidas 

oficiais. Em novembro de 2023, anunciou 

oficialmente a sua aposentadoria do futebol 



profissional. Em janeiro deste ano, 2024, tornou-

se técnico do time sub 17 do Flamengo. Atualmente, 

mantém um centro esportivo em Jaraguá do Sul, onde 

forma novos jogadores e participa de projetos 

sociais. 

Dito isso, convidamos os senhores Deputados 

Antídio Lunelli e Dr. Vicente Caropreso, 

proponentes desta sessão, e o Deputado Emerson 

Stein para procederem à entrega das homenagens.  

 Senhoras e senhores, o Parlamento catarinense 

presta homenagem ao senhor Filipe Luís Kasmirski. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem do Parlamento catarinense o 

Clube de Regatas do Flamengo, neste ato 

representado pelo seu embaixador, senhor Eustáquio 

Domingos Torres.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o 

Figueirense Futebol Clube, neste ato representado 

pelo seu Presidente, senhor José Tadeu da Cruz.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Recebe a homenagem do Parlamento catarinense a 

Associação Desportiva Jaraguá, neste ato 

representada pelo Presidente do Conselho 

Consultivo e Diretor Tesoureiro, senhor Patrick 

Gay Merci e pelo Superintendente do Futsal, senhor 

Alvori Júnior da Rosa.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o Diretor 

Executivo de Futebol do Figueirense Futebol Clube, 

senhor Marco Aurélio Cunha, neste ato representado 

pelo Coordenador de Futebol do Figueirense, senhor 

Wilson Rodrigues de Moura Júnior.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Também recebe a homenagem do Parlamento 

catarinense o técnico do Figueirense Futebol Clube 

no período de 1999 a 2000, senhor Abel de Souza 

Ribeiro.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o 

Coordenador do Centro de Treinamento Filipe Luís, 

senhor Manoel Dalpasquale. [Transcrição: 

Guilherme] 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Agradecemos aos senhores deputados pela 

entrega das homenagens. Parabenizamos mais uma vez 

os homenageados desta noite, em especial o ex-

jogador Filipe Luís.  

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 

no YouTube, onde ficará disponível para 

visualização. Obrigado, boa-noite! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antídio Lunelli) - 

Senhores, quero mencionar aqui o nome dos atletas 

que participaram da carreira do Filipe Luís: 

Fernandes, Carlos Alberto, Guilherme Siqueira e 

Vilson. 

Neste momento, ouviremos a Associação Coral 

Ítalo-Brasileira de Florianópolis, que 

interpretará a música Manhãs do Sul do Mundo, 

composta por Daniel Lucena. 

(Procede-se à interpretação da música.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antídio Lunelli) - 

Convidamos para fazer uso da palavra o senhor 

Filipe Luís Kasmirski. 

O SR. FILIPE LUÍS KASMIRSKI – Boa-noite, 

pessoal. Sou de uma época em que comprava a 

revista Placar para ver qual jogador da Seleção 

Brasileira era de Santa Catarina. Nunca vou me 

esquecer, eu tinha aproximadamente 16 anos e 

estava com um aparelho de som ao lado da minha 

cama, no Figueirense, embaixo da arquibancada, 

onde tínhamos dois beliches no quarto e quatro 

companheiros comigo. Era uma hora da manhã, mais 

ou menos, eu estava ouvindo música e interromperam 

para anunciar que o jogador Mahicon Librelato 

tinha falecido em um acidente de carro. Ele era 

catarinense e era nossa grande esperança, naquele 

momento, de chegar na Seleção Brasileira. Quando 

ouvi aquilo, fiquei chocado, pois o Siqueira 



jogava comigo naquela época, era um talento muito 

grande aqui de Santa Catarina, já estava no Inter 

de Porto Alegre, com certeza ele poderia estar 

aqui no meu lugar hoje.  

Gostaria de começar por isso, por quê? Porque 

eu tenho muito orgulho de ser catarinense, tenho 

muito orgulho de ser jaraguaense, tenho muito 

orgulho de ir para Massaranduba nos finais de 

semana, na casa da minha avó. Tenho esse 

sentimento de Santa Catarina muito forte dentro de 

mim e, a partir daquele dia, eu sempre pensei: 

“tenho que ser um representante de Santa Catarina 

na Seleção Brasileira e na Copa do Mundo” e eu 

consegui! Tudo isso me deixa muito orgulhoso.  

Agradeço vocês pela homenagem, ao Presidente 

da Fundação Catarinense de Esporte, Freibergue 

Rubem do Nascimento; ao senhor J.B. Telles, que 

era meu assessor de imprensa no Figueirense e 

chamava minha atenção, pois eu falava muita 

besteira, não é, Telles? Fui entrevistado com 17 

anos, era difícil, mas falava bem, melhor que o 

Siqueira! Deputado Dr. Vicente, muito obrigado; 

Deputado Antídio Lunelli, muito obrigado; Deputado 

Emerson Stein, muito obrigado.  

Quero dizer que jogo futebol pelo meu pai, 

tive uma educação incrível, a cidade de Jaraguá do 

Sul é muito boa em relação à educação, emprego e 

oportunidade de trabalho, onde me deu toda a 

oportunidade de ser, não só um grande jogador, mas 

um ser humano com valores. Os valores são 

inegociáveis, prezo muito por isso e agradeço 

muito aos meus pais porque, além de me tornar um 

atleta, sempre pregaram os valores. [Transcrição: 

Jênifer] 

Depois, tudo o que eu consegui fazer dentro do 

campo tecnicamente foi por causa do Maneca, que 

deixou de lado a vontade de vencer títulos, a 

vontade de ser campeão, com meninos de 10, 11 e 12 

anos, para poder ensinar e pensar a longo prazo, 

onde foram muitas horas de treino, muito chato. 

Ele é muito chato. Inclusive o Fernando trabalhou 

com ele, meu companheiro de futebol de salão, 

vice-artilheiro, só ficou atrás de mim e do 

Siqueira também, que foi o artilheiro. No futebol 



de salão éramos da mesma categoria. Voltando, o 

Maneca gastava todo o tempo, apaixonado por 

futebol do jeito que é, ensinava a pisar na bola, 

a puxar para a esquerda, para a direita, a 

controlar a força no passe, saber levantar a bola, 

a dominar orientado, a se posicionar bem para 

receber a bola, a entender o espaço do futebol, e 

isto é muito difícil hoje no futebol. Eu estou 

vendo agora que estão deixando de lado a vontade 

de ganhar com meninos que precisam aprender e ele 

fez. Maneca, por você eu estou aqui hoje, e se não 

fosse você eu não estaria aqui hoje. Estaria? Eu 

seria um jogador mediano, talvez, muito abaixo, 

mas por você eu fui top no que fiz. 

(Palmas)  

Depois disso, fomos campeões, ganhamos o 

campeonato estadual contra o time do Siqueira, eu 

e o Fernando, isso porque dos oito aos quatorze 

anos nós só perdemos, ganhávamos torneios 

pequenininhos, mas os estaduais nós nunca 

vencemos, mas bastou um, o último, com 14 anos, 

Campeão Estadual de Futebol de Salão em Jaraguá do 

Sul. Depois veio o Figueirense, do Abel Ribeiro em 

Jaraguá e foi uma pré-temporada, eu tive a 

oportunidade de fazer um treino e o coordenador 

Abel gostou daquele menino magrinho e falou: “Pode 

trazer ele”, ele e o Marco Aurélio Cunha, os dois 

apostaram em mim. Eu lembro muito, no carro, 

depois quando o Figueirense me fez a oferta de 

jogar com 14 anos, chorando deixei tudo, uma casa 

maravilhosa, internet, piscina, jogava tênis, 

tinha tudo em casa, para ir morar embaixo da 

arquibancada. Diante disso, o Figueirense me deu 

tudo o que eu precisava como: quarto, casa, 

comida, educação, colégio, valores, dinheiro não, 

naquela época eu não estava na base ainda, mas 

tudo que eu precisava como condições, um centro de 

treinamento espetacular para poder treinar. 

Tive anos espetaculares, vivi tudo como todo 

jogador que joga na base, disputei vários 

torneios, fiz vários amigos e fui muito feliz 

jogando no Figueirense. Muito feliz! E neste meio 



tempo que eu jogava no Figueirense, tive ofertas 

para sair e ir para o Grêmio, também ofertas para 

ir para a base do São Paulo, e quando eu cheguei o 

Figueirense estava na série C, era no ano 2000, 

depois subiu para a série B naquele ano, dois anos 

depois estava na série A, e por sorte do destino 

em 2003 foi meu primeiro jogo, com 17 anos, na 

série A. Foi assim, em 2000 na série C, 2003 série 

A, foi muito rápido. Eu aproveitei cada segundo e 

o Figueirense me deu tudo que eu precisava. 

Hoje eu falei para o senhor presidente que, na 

hora que eu mais precisei, vocês me colocaram 

acima até do clube, porque vocês me deram uma 

oportunidade, sem ganhar muito dinheiro, de eu 

poder jogar num clube da Europa. Portanto, 

pensaram em mim antes do clube, isso eu vou ser 

grato sempre. E espero que a minha carreira tenha 

ajudado de alguma forma a levantar o nome do 

Figueirense pelo mundo, porque é um clube 

formador, sempre foi e voltará a ser. 

Esta é a minha jornada aqui em Santa Catarina. 

O Fernandes está ali também, o Carlos Alberto, o 

pessoal que está aqui e viu o Figueirense jogar, o 

Carlos Alberto marcava para nós, eu tocava e você 

fazia gol, era mais ou menos isso, Fernandes? 

Foram grandes momentos que nós vivemos quando 

jogamos no profissional. Saí em 2004, quando o 

time era líder do Brasileiro da série A.  

Então, o único desejo que eu tenho é que Santa 

Catarina volte a ter clubes na Série A, porque o 

futebol precisa disso, temos que apoiar o futebol 

e o esporte em geral, é isto. Tenho um pouco mais 

para dizer para vocês, não quero tomar muito 

tempo, mas muito obrigado a todos por terem vindo, 

hoje é o aniversário do Fernandes, obrigado por 

sair da tua casa, da tua família, dos teus filhos, 

para vir aqui, isso significa muito para mim. 

Wilson, obrigado; Leco, obrigado querido, obrigado 

mesmo por ter vindo, significa muito para mim. 

Muito mesmo! 



Quem me conhece sabe, eu não gosto muito do 

passado, porque o passado já ficou para trás e eu 

quero voltar aqui de novo, quero ter mais uma 

homenagem, só que dessa vez como treinador e vou 

me esforçar muito, já estou me esforçando, já 

estou trabalhando muito. Sou um cara muito 

ambicioso e vou fazer de tudo para poder estar 

aqui novamente, obrigado a todos. Boa-noite! 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Antídio Lunelli) - 

Convido para fazer uso da palavra o Jornalista 

Esportivo José Bonifácio Telles, conhecido como 

J.B. Telles. 

O SR. JORNALISTA J.B. TELLES – Boa-noite a 

todos! Sem a necessidade de, mais uma vez, nominar 

aqueles que formam a Mesa, neste instante quero 

fazer um agradecimento e cumprimentar de forma 

muito especial os deputados proponentes desta 

homenagem ao Filipe Luís, os Deputados Dr. Vicente 

Caropreso e Antídio Lunelli.  

Quero dizer deputados, senhores e senhoras, 

que a família é o alicerce da vida. Todos nós 

temos as nossas aptidões técnicas, temos as nossas 

oportunidades, mas se não tivermos uma formação 

familiar forte, vamos encontrar dificuldades para 

superar os nossos obstáculos, que não são poucos 

durante a nossa vida.  

Sempre que tenho a oportunidade, procuro 

lembrar o quanto eu devo ao futebol, ao esporte de 

uma maneira geral, mas especialmente ao futebol, 

porque nele estou desde 1961, depois de uma 

tentativa frustrada de ser jogador no 

infantojuvenil do Grêmio Porto Alegrense. Após, 

acabei virando locutor de rádio, na Rádio Clube de 

Gaspar, a ZYT 27, uma das emissoras coligadas de 

Santa Catarina, em julho de 1961. E, de lá para 

cá, vivi o futebol em clubes, em ligas, na 

Federação, na Confederação Brasileira, na 

Conmebol, na Fifa e, hoje, recolhido na minha 

aposentadoria, não deixo de reconhecer os momentos 



que tive e que tenho, como este de hoje, em poder 

ter a oportunidade de ver este momento tão sublime 

da gratidão. [Transcrição: Taquígrafa: Ana Maria] 

Aquele momento, deputados, em que se pode 

abraçar um ídolo e dizer a ele: “muito obrigado, 

Filipe!” Obrigado por Jaraguá do Sul, obrigado por 

Santa Catarina, obrigado pelo Brasil e obrigado 

pelo futebol do mundo, que recebeu e foi 

devidamente homenageado pelo Filipe Luís com a sua 

íntegra postura dentro e fora dos gramados. Fruto 

de quê? Do desempenho dele, do desejo dele, e, 

acima de tudo, da sua formação familiar. Por isso 

que entendo e sempre passei isso aos meus filhos, 

que a família é o alicerce da vida. Por isso quero 

traduzir neste instante um abraço muito carinhoso, 

muito afetivo e muito agradecido aos pais do 

Filipe Luís, dona Sueli e seu Moisés, muito 

obrigado. O futebol agradece.  

(Palmas) 

Santa Catarina, o Brasil e o mundo do futebol 

agradecem a esta educação, a este caráter que 

vocês não apenas deram, mas transferiram ao Filipe 

Luís. Eu era, na época, o assessor de imprensa do 

Figueirense Futebol Clube, ao lado do Cristiano 

Schmidt Andujar, que está aqui, fotografando, a 

quem cumprimento e que é um dos grandes amigos do 

Filipe Luís. E um momento como este, senhores 

deputados, me permite ter a oportunidade de rever 

figuras e eu costumo dizer muito isso, o futebol 

como tudo na vida, mas se tratando de futebol, tem 

pessoas que podemos convidar para jantar na nossa 

casa, ao lado da nossa família. Filipe é um deles, 

aqui tem outros. 

Tenho a oportunidade de rever neste momento, 

coisa que não o fazia há bastante tempo, o Wilson, 

meu querido Wilson, que veio do Flamengo para o 

Figueirense, trazido pelo Anderson Barros, se não 

me falha a memória. Carlos Alberto, que eu 

testemunhei chegando do Caxias de Joinville, 

quando o vestiário do Figueirense ainda era 

naquele elevado, tinha que subir aquelas escadas 

para sair na Avenida Santa Catarina. O grande 



Fernandes, que o Santos trouxe para ser um dos 

grandes ídolos do futebol de Santa Catarina e do 

Figueirense. Guilherme, que eu convivi muito 

pouco, porque a passagem dele também não foi muito 

longa no Figueirense. Abel, este arisco ponta 

esquerda, treinador competente, extremamente 

competente. E quero lembrar aqui um nome que 

certamente atendeu a todos eles que citei e a 

todos que passaram pelo Figueirense, com muita 

dedicação, com muito carinho, com muita honradez e 

com muita competência, Dr. Sérgio Parucker, nosso 

médico eterno do Figueirense Futebol Clube.  

(Palmas) 

Eu sempre digo que devemos ser gratos a tudo 

que recebemos da vida e devemos agradecer o que 

temos e não reclamar pelo que não temos ou não 

conquistamos. No instante em que o Filipe Luís 

chegou nesta tribuna e reconheceu os ensinamentos 

recebidos na sua mais tenra idade, as 

oportunidades que lhe foram oferecidas pelo 

Figueirense Futebol Clube para que ele pudesse 

chegar ao futebol mundial, eu me sinto mais uma 

vez agradecido ao futebol. Ao esporte que eu 

abracei para acompanhar e o faço há 63 anos, 

procurando ser não tão competente quanto eles são 

em campo, mas o possível para atender aos anseios 

daqueles que sempre me escutaram, me viram e me 

leram. Desejo, neste instante, também fazer um 

agradecimento que é indispensável à postura do 

Figueirense Futebol Clube, aqui representado pelo 

seu presidente, José Tadeu da Cruz, que ao longo 

daquela época e depois durante muitos anos, assim 

como fez com Filipe, fez com outros jogadores, 

formando o Centro de Treinamento, o CFT do 

Cambirela, colocando e dando a eles a oportunidade 

de mostrarem a sua competência no futebol 

brasileiro. 

Gratidão, é aquilo que eu defendo sempre no 

exercício de todas as atividades. Por isso, a 

nossa gratidão ao Filipe Luís por tudo o que ele 

fez. E a minha, particularmente, a gratidão ao 

futebol que me proporcionou a oportunidade de como 

jornalista esportivo, e, se não o fosse, eu não 

teria a chance de ser hoje o jornalista esportivo 



catarinense com mais Copas do Mundo cobertas. 

Foram sete Copas do Mundo, seis Copas América, 

duas Copas das Confederações, um Mundial de Clubes 

no Japão e 182 jogos ao vivo com a Seleção 

Brasileira. Por isso, com esta gratidão, transfiro 

este meu sentimento aos deputados que tiveram a 

brilhante iniciativa de dizer, obrigado Filipe, 

obrigado ao futebol, obrigado por Santa Catarina. 

De minha parte, Filipe, muito obrigado também. 

Boa-noite! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antídio Lunelli) - 

Convido para fazer uso da palavra o senhor 

Presidente da Fundação Catarinense de Esporte, 

Freibergue Rubem do Nascimento, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor Governador 

do Estado de Santa Catarina, Jorginho Mello. 

O SR. PRESIDENTE DA FUNDAÇÃO CATARINENSE DE 

ESPORTE (Freibergue Rubem do Nascimento) – Boa-

noite, Deputado Emerson Stein, Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, nosso Deputado Antídio, grandes 

amigos, nosso professor, nosso jornalista.  

Eu gostaria de quebrar um pouco o protocolo e 

agradecer imensamente o nosso coral, que está aqui 

em cima e está abrilhantando a cerimônia de 

homenagem ao Filipe, pela sua arte, pela sua 

sensibilidade, eu gostaria imensamente que todos 

dessem uma salva de palmas a estas senhoras e 

senhores que estão se dedicando a esta noite tão 

significativa para o Filipe e os seus familiares. 

(Palmas) 

Hoje eu estou vendo aqui torcedores do nosso 

Flamengo, eu sou do Fluminense. Diante disso, 

aproveitando essa oportunidade na qual estou 

representando nosso Governador Jorginho Mello, e o 

esporte é alegre, é leve, então eu preciso 

exteriorizar esse sentimento que me incomodou no 

passado, mas agora está sendo prazeroso. Portanto, 

meus flamenguistas, parabéns por ter esse grande 

jogador que nós temos hoje. [Transcrição: Cinthia] 

Filipe, você hoje é treinador de jovens 

cariocas de uma área que eu conheço muito bem, do 

Grotão, Vila da Penha, Penha, Olaria, Bom Sucesso. 

E hoje você tem um papel excepcional de tirar 



aqueles jovens da área de influência do Comando 

Vermelho. Um jovem catarinense que saiu do Oeste e 

agora está trabalhando fortemente para resgatar 

essas crianças, ou melhor, falar no sentido 

positivo, colocar numa trajetória exitosa. Muito 

obrigado ao pai e a mãe que trouxeram esse jovem, 

Filipe, para um engrandecimento e desenvolvimento 

do nosso país, enobrecendo Santa Catarina. Muito 

obrigado. Então, Filipe, Santa Catarina também 

precisa de você. Você está comprometido com a 

formação de base, que é um dos objetivos da 

Fundação Catarinense de Esporte. A Fundação visa 

executar políticas públicas e ela privilegia o 

rendimento, a participação, a inclusão, e isto vem 

ao encontro do seu trabalho. 

  Você citou que, no passado, precisava 

consultar a revista Placar, eu também fazia isso. 

Atualmente, eu preciso afiançar para você que o 

jovem catarinense não precisa mais disso, porque 

ele tem um sistema integrado que se chama 

Fesporte. O Governador Jorginho Mello tem orgulho 

de dizer que ele dobrou os valores destinados ao 

Bolsa Atleta, que permite ao jovem que se custeie, 

que ele tenha uma vida profissional no esporte com 

mais dignidade. Hoje, apenas para o futebol, nós 

estamos distribuindo para todo o estado de Santa 

Catarina duas mil bolas. O nosso Governador 

Jorginho Mello determinou que se fizesse um 

levantamento de todos os campos de futebol do 

Estado, porque vamos dar um recurso para todas as 

Prefeituras, ou boa parte delas, para que dê uma 

guaribada, para que aquele jovem que estava 

jogando futebol na várzea também tenha o mesmo 

direito daquele atleta de alto rendimento. Isso é 

política pública. Filipe, hoje o Governo do Estado 

de Santa Catarina já distribuiu R$ 15 milhões para 

todo o Estado trabalhar na formação dos nossos 

atletas. 

Finalizando, eu gostaria de dizer para você, 

como um líder de esporte, atleta que enaltece o 

Brasil com o seu exemplo, com o seu trabalho, que 

nós estamos trabalhando arduamente para 



regulamentar a Lei de Incentivo ao Esporte. Serão 

R$ 75 milhões injetados no esporte de Santa 

Catarina, o Governador vai dobrar o orçamento do 

Estado nesse tema que é tão transversal, tão 

importante para o Estado. O nosso atleta, o atleta 

catarinense, tem uma boa envergadura e vamos dar 

muito rendimento e não para por aí. 

Por último, eu gostaria sinceramente de pedir 

a você que, antes de se dirigir para a Europa para 

ser um grande dirigente, como você foi um grande 

atleta, é uma grande pessoa, trabalhe junto com a 

Fesporte, com o Governo do Estado de Santa 

Catarina, com os clubes, com as ligas, para que 

possamos formar atletas de altíssima performance, 

como você já fez. E, em nome do Governador 

Jorginho, eu gostaria de encarecidamente, 

humildemente, agradecer e retribuir todo esse 

carinho que você deu ao estado de Santa Catarina. 

Muito obrigado! 

(Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Antídio Lunelli) - 

A Presidência agradece a presença das autoridades 

e a todos que nos honram com o seu comparecimento 

nesta noite. Antes de encerrar a presente sessão, 

convoco sessão ordinária, conforme Calendário 

Especial, para amanhã, às 10h.   

Após ouvirmos a interpretação do Hino de Santa 

Catarina, composição de José Brazilício de Souza e 

Horácio Nunes Pires, pela Associação Coral Ítalo-

Brasileira de Florianópolis, estará encerrada a 

sessão. 

 (Procede-se à interpretação do Hino.) 

 Está encerrada a sessão. [Transcrição: Sara]  

[Revisão: Yasmim/Sara] 

  


